Koncepcja  

PRACY SZKOŁY

Szkoła „środowiskowa”-otwarta na środowisko, głeboko w niej zakorzeniona i promująca w niej pozytywny wizerunek
„Szkoła nie jest przystankiem.

Jest drogą, która otwiera się

na coraz to nowe horyzonty’’

                                                Celestyn Freinet

Szkoła jest szczególnym miejscem działalności człowieka. O wyjątkowości i specyfice tego miejsca decyduje fakt spotkania się, komunikowania, współdziałania i pracy różnych zespołów ludzkich: uczniów, nauczycieli, pracowników administracji i obsługi, rodziców. Szkoła to także środowisko , w którym ona funkcjonuje. To również budynek i jego otoczenie, tereny zieleni, boiska, place zabaw, zielone klasy tzw. baza szkoły.

Najważniejszym zadaniem szkoły w tradycyjnym rozumieniu jest nauczanie, wychowanie i opieka. Natomiast proces zarzadzania szkołą obejmuje:

- ustalenie jej charakteru, wizji i stanu obecnego, 

- określenie zasobów jakimi się dysponuje, 

- planowanie jej rozwoju, 

- wdrażanie i realizacja zamierzeń nadzór nad nią.

I MISJA SZKOŁY
Nasza szkoła ma:

Wspierać rodzinę w procesie wychowania i nauczania stwarzając uczniom optymalne warunki do prawidłowego i wszechstronnego rozwoju oraz ściśle współpracować z bliższym i dalszym otoczeniem działając dla dobra społeczności szkolnej i lokalnej.

.
II.WIZJA SZKOŁY
Założenia koncepcji mają na  uwadze przede wszystkim dobro uczniów, to aby szkoła zaspakajała wszechstronne potrzeby jednostki, służyła rozwojowi osobowości, liczenia się z poczuciem godności i wolności osobistej uczniów, a nade wszystko z potrzebą bezpieczeństwa

 Aby była to nadal szkoła otwarta i tolerancyjna, bez przemocy i agresji. Szkoła, w której są kultywowane tradycje, patriotyzm, szacunek do każdego człowieka. 

Szkoła, która dobrze przygotowuje uczniów do dalszej edukacji, do zdobywania wiedzy i umiejętności z ,,apetytem’’, do dokonywania odpowiednich wyborów. 

Szkoła wyrabiająca w uczniach zdolność do twórczego myślenia, wiary we własne siły i możliwości ,,…do wymagania od siebie, nawet wtedy, gdy nikt już nic od nas nie wymaga…”  
(Jan Paweł II).
Chcielibyśmy, aby dzieci, które są naszymi uczniami wierzyły w moc marzeń mimo sytuacji, w której się znajdują, aby nie czuły się gorsze od innych. Aby dały szanse innym, dostrzeżenia w nich ukrytych zdolności i możliwości. Aby były przywiązane do środowiska, z którego wyrosły i nie wstydziły  się swojego pochodzenia.

Zgodnie z mottem naszej koncepcji ,,szkoła jest drogą…”, będziemy ukierunkowywać swoje działania na dalsze tworzenie szkoły jako organizacji twórczej, zdolnej do wprowadzania zmian i efektywnego działania. Ważne jest dla nas, aby nauczyciele, uczniowie, rodzice i wszyscy pracownicy szkoły identyfikowali się z nią i oddziaływali na jej kształt. Aby czuli się w niej dobrze i chętnie w niej pracowali.

III. MODEL ABSOLWENTA

        Realizując misję naszej szkoły i działając zgodnie z jej wizją, dążymy 
do wykształcenia i wychowania ucznia, który…

…jestem patriotą 

uczeń jest emocjonalnie związany ze środowiskiem

szkolnym, lokalnym, krajem ojczystym

…jestem dobrym kolegą  

uczeń jest wrażliwy i solidarny w stosunku

do drugich osób

…jestem bezpieczny

uczeń zna i stosuje zasady bezpieczeństwa

w różnych sytuacjach

      …jestem kulturalny

      
 uczeń zna wartości i normy zachowań w różnych 

       
formach życia społecznego

      …jestem asertywny


uczeń potrafi dostrzegać świat własnych

potrzeb i zasób swoich możliwości

     …jestem twórczy


Uczeń potrafi określić swoje umiejętności,

Zdolności i zainteresowania

    … jestem ekologiczny

uczeń rozumie potrzebę dbania o środowisko,

higienę ciała i umysłu

PLAN DZIAŁANIA SZKOŁY 

Kształcenie, Wychowanie, Opieka
I. Analiza  wyników sprawdzianów.
· Zaplanowanie pracy zespołów zadaniowo - problemowych klas 0-III i IV- VI pod kątem analizowania wyników sprawdzianów zewnętrznych próbnych i końcowych, określenia częstotliwości badań, metod i form analizy ilościowej i jakościowej. Raporty z analizy wyników powinny zawierać odpowiednie zestawienia liczbowe, wykresy oraz słowne komentarze. Analiza wyników powinna mieć charakter ciągły i odnosić się do kontekstu z lat poprzednich, wskazując tendencje zmian. Wnioski z analizy muszą być wdrażane w sposób skorelowany przez wszystkich nauczycieli.

      II. Nabywanie wiadomości i umiejętności przez uczniów.
· Dokonywanie pogłębionej analizy i diagnozy ilościowo- jakościowej postępów uczniów w nauce. Analiza powinna mieć charakter porównawczy (diagnoza wstępna i końcowa) oraz służyć poprawie wyników nauczania. Pamiętać należy o indywidualnych możliwościach ucznia, aby zapewnić mu możliwość osiągania ,,sukcesu na swoją miarę”.

· Wdrażanie elementów oceniania kształtującego, metod i techniki twórczego nauczania i wychowania np. techniki Freineta, kinezjologia edukacyjna Denisona.

· Opracowanie jasnego i zrozumiałego sposobu skorelowania działań nauczycieli w zakresie opanowania przez uczniów wiadomości czy danej umiejętności,  tak aby była ona ćwiczona i utrwalana w miarę możliwości na wszystkich przedmiotach (dobry przepływ informacji).

        III. AKTYWNOŚĆ UCZNIÓW
· Organizowanie w ramach WDN rad szkoleniowych w celu wspólnego poszukiwania sposobów zwiększających aktywność uczniów i nauczycieli w różnych obszarach działania.

· Udział uczniów w zajęciach pozalekcyjnych w ramach programów unijnych, godzin „dodatkowych” zespołach wyrównawczych, kółkach zainteresowań, konkursach, zawodach sportowych.

· Zaprojektowanie wraz z uczniami sposobu eksponowania prac plastycznych, literackich, wyróżniania osiągnieć indywidualnych i zespołowych, wykorzystanie 
tzw. „mówiącej ściany”.

· Zorganizowanie festiwalu prezentacji talentów, dorobku uczniowskiego we wszystkich dziedzinach w myśl powiedzenia „każdy jest w czymś  dobry”.

IV .Oferta edukacyjna umożliwia realizację podstawy programowej.
· Opracowanie planów pracy, nauczania, wychowania i opieki przy aktywnym współudziale i współpracy wszystkich nauczycieli (zaplanowanie pracy w zespołach nauczycielskich ).

· Monitorowanie realizacji podstawy programowej, realizacji treści programowych w zaplanowanych terminach, rozliczanie zrealizowanych godzin.

· Zorganizowanie giełdy kółek zainteresowań, przedstawienie oferty przez nauczycieli uczniom i rodzicom, możliwość swobodnego wyboru przez uczniów różnych form działalności pozalekcyjnej szkoły.

· Zebranie informacji od uczniów i rodziców w postaci ankiety ,,Co możemy razem zrobić w szkole”. Uwzględnienie propozycji w planowaniu pracy szkoły.

V. Procesy edukacyjne mają charakter zorganizowany.
· Monitorowanie i doskonalenie procesów edukacyjnych poprzez współpracę dyrektora z radą pedagogiczną. 

· Planowanie, organizowanie procesu nauczania - uczenia się, wychowania i opieki w celu doskonalenia tych procesów ukierunkowanych na rozwój ucznia. Rozpoznawanie potrzeb i możliwości intelektualnych uczniów, wzmacnianie motywacji szkolnego uczenia się. Informowanie uczniów i rodziców o postępach w nauce, mocnych i słabych stronach ucznia, a także sposobach przezwyciężania trudności i rozwijania talentów.

· Wprowadzenie elementów oceniania kształtującego, eksponowanie motywacyjnego systemu oceniania w celu projektowania zmian zarówno w pracy ucznia jak i nauczyciela.

VI. Kształtowanie postaw uczniów.
· Rozpoznawanie potrzeb uczniów, rodziców w zakresie opieki, wychowania i nauki, zapewnianie dzieciom, rodzicom oraz wychowawcom z Domu Dziecka wszelkich dostępnych form pomocy.

· Kształtowanie postaw i hierarchii wartości , tworzenie i uczestnictwo w kultywowaniu tradycji szkoły, promowanie pozytywnego wizerunku szkoły, upowszechnianie osiągnieć uczniów.

· Wzmocnienie działalności wychowawczej ze szczególnym uwzględnieniem wychowania patriotycznego i obywatelskiego (z okazji rocznic i świąt narodowych organizować akademie, uroczystości szkolne mogą mieć charakter apelu).

· W stosunku do uczniów sprawiających trudności wychowawcze stosowanie konsekwentnego system wychowawczego w ścisłym porozumieniu z rodzicami i wychowawcami z Domu Dziecka. Podejmowanie działań terapeutycznych zmniejszających nadpobudliwość psychoruchową. Nie ograniczanie wychowania do stawiania uwag, ale wychowywanie  przez działanie.

· W większym stopniu rozwijanie samorządności uczniowskiej, włączanie uczniów w aktywne organizowanie działalności i życia szkoły pod względem kulturalnym, sportowym i charytatywnym np. organizacja jeden raz w miesiącu ,,Wesołej przerwy”, powołanie do życia SKO, nawiązanie współpracy z Centrum Wolontariatu, udział w akcjach Góra Grosza, WOŚP – Ratujemy i Uczymy Ratować, pomoc koleżeńska, konkursy i zawody sportowe, współorganizacja Tygodnia Kolorów). Uczenie godnego reprezentowania szkoły na zewnątrz.

VII. Respektowanie norm społecznych
· Kształtowanie nawyków dobrego zachowania i efektywnej współpracy, komunikowania się z dorosłymi i rówieśnikami poprzez wdrażanie regulaminu „Dobrego Zachowania” (plansze zwrotów grzecznościowych, scenki rodzajowe, stwarzanie sytuacji wychowawczych - organizowanie i udział w imprezach kulturalnych: teatr, muzeum, kino, koncerty).

· Zorganizowanie jeden raz w miesiącu ,,Dnia grzecznego zachowania’’ gdzie uczniowie będą prezentowali np. pokaz strojów na różne okazje (wyjście do teatru, kina, szkoły, na urodziny do babci itp.), zasady zachowania się przy stole (np. wspólne drugie śniadanie ),wigilia szkolna sposoby kulturalnego prowadzenia rozmów,  itp. .

· Realizowanie zadań innowacyjnych – „Talon Dżentelmena” przyznawany dzieciom za aktywne uczestnictwo w życiu szkoły oraz propagowanie wzorów dobrego zachowania. Traktowanie tego dokumentu jako ,,żywego’’, w którym należy nanosić zmiany, aby efektywnie spełniał swoją rolę.

· Kształtowanie postaw twórczych, społecznych, poprzez wspomaganie samorządu uczniowskiego w jego działalności.

· Konsekwentne reagowanie na przejawy niegrzecznego zachowania, ale także zauważanie i promowanie pozytywnych wzorców zachowania (zadanie dotyczy wszystkich pracowników szkoły).

· Monitorowanie programu wychowawczego i programu profilaktyki.

 VIII. Działanie służące wyrównywaniu szans edukacyjnych

· Stwarzanie warunków do osiągnięcia sukcesu przez każdego ucznia poprzez rozpoznawanie indywidualnych możliwości i potrzeb uczniów (diagnoza rozwoju każdego ucznia ,,na wejściu” i ,,wyjściu”, stosowanie metod aktywizujących uczniów, mobilizowanie uczniów do udziału w zajęciach pozalekcyjnych, życiu szkoły). Eksponowanie osiągnięć w rożnych dziedzinach (strona internetowa szkoły, kronika, wyróżnienie na apelu), stosowanie wzmocnień pozytywnych.

· Wspieranie uczniów zdolnych poprzez indywidualizacje procesu nauczania i wychowania, zachęcanie do udziału w konkursach, zawodach sportowych, kółkach zainteresowań, projektach edukacyjnych. 

· Wspomaganie uczniów z problemami w nauce i zachowaniu poprzez rozpoznawanie przyczyn niepowodzeń szkolnych, zaburzeń w zachowaniu. Dostosowanie metod i form pracy do możliwości uczniów, udział w zespołach wyrównawczych, zajęciach socjoterapeutycznych. Współpraca z PPP,  poradniami specjalistycznymi, kuratorem sądowym).

· Wspieranie rodziców i wychowawców z Domu Dziecka – organizacja warsztatów umiejętności, indywidualne porady, lekcje otwarte, odwiedziny w domu rodzinnym i Domu Dziecka, wspólne rady pedagogiczne, prowadzenie zeszytu obserwacji ucznia).

· Pomoc rodzinom będącym w trudnej sytuacji materialnej, rodzinom dysfunkcyjnym (współpraca z MOPS, organizacja dożywiania uczniów, wyprawka szkolna, sponsoring).

· Udział nauczycieli w radach szkoleniowych w ramach WDN i szkoleniach zewnętrznych (umiejętności wychowawcze).

· Nawiązanie współpracy z Klubem Sportowym w Janowcu Wlkp. w celu rozwijania talentów sportowych.

Funkcjonowanie szkoły w środowisku lokalnym
1. Wykorzystanie zasobów środowiska na rzecz wzajemnego rozwoju.
· Opracowanie tzw. ,,Programu środowiskowego” w celu lepszego wykorzystania potencjału środowiska lokalnego oraz  budowania współodpowiedzialności za kierunki działań szkoły, jej rozwój oraz integrację środowiska.

· Zacieśnienie współpracy w środowisku z organizacjami pozarządowymi, sołectwem, OSP, Policją, Parafią, miejscowymi zakładami pracy, zespołem ludowym Pałuczanie, itp. .

· Szkoła miejscem świętowania różnych wydarzeń lokalnych, historycznych, skupiająca wokół siebie całą społeczność wiejską, szkoła jako centrum kultury utożsamiane z pojęciem tzw. ,,Małej i Wielkiej Ojczyzny”.

2. Wykorzystywane są informacje o losach absolwentów.
· Tworzenie „Galerii Absolwentów” – strona internetowa szkoły, tablica informacyjna.

· Monitorowanie losów absolwentów celem diagnozowania pracy szkoły, ciągłej poprawy jej jakości.

· Zaangażowanie absolwentów w organizacje imprez, uroczystości szkolnych, pomoc np. w odrabianiu lekcji.

3. Promowanie  wartości edukacji.
· Koncepcja szkoły ,,środowiskowej”- otwartej na środowisko, głęboko w niej zakorzenionej i promującej w niej swój pozytywny wizerunek.

· Podejmowanie działań integrujących środowisko: organizacja festynów, spotkań z ciekawymi ludźmi, uroczystości np. Spotkanie Opłatkowe, Dzień Babci i Dziadka, kartka świąteczna dla wszystkich mieszkańców Sarbinowa i okolicznych wsi.

· Propagowani e-szkoły w środowisku poprzez prowadzenie kroniki ,,Co u nas słychać”, wydawanie gazetki okolicznościowej ,,11 na 6”, eksponowanie ważnych wydarzeń z życia szkoły na stronie internetowej oraz tablicy informacyjnej.

· Systematyczna współpraca z lokalną prasą: zapraszanie na uroczystości, informowanie o szklonych przedsięwzięciach, sukcesach.

· Nadawanie honorowego tytułu „Przyjaciela Szkoły” ludziom życzliwym, przyjaznym szkole, sponsorom.

· Organizacja cyklicznych spotkań rodziców, nauczycieli i uczniów w ramach tzw. ,,Akademii Rodzica”, wykonywanie prac na kiermasze, prelekcje na tematy interesujące rodziców.

· Prezentowanie dokonań dydaktyczno – wychowawczych w postaci prezentacji multimedialnej ,, To już było”.

· Organizacja ,,Tygodnia Kolorów” - wspólne zagospodarowanie ostatniego tygodnia nauki w szkole poprzez organizacje ciekawych zajęć, konkursów, wycieczek związanych z danym kolorem np. ,,Dzień piknikowy” – różnokolorowy.

· Wspólne opracowywanie i realizacja projektów edukacyjnych o charakterze ekologicznym.

· Zapraszanie rodziców na lekcje otwarte, pedagogizacja rodziców, innowacyjne formy prowadzenia zebrań, konsultacje indywidualne.

· Przygotowanie tzw. ,,Rejestru pomocy szkole”. Zebranie informacji od chętnych do pomocy szkole osób, określenie sposobu pomocy np. naprawa sprzętu, sponsoring, rzeczowa, pomoc przy przygotowaniu dekoracji, prowadzeniu kółek pozalekcyjnych.

        Zarządzanie szkołą

1. Funkcjonuje praca w zespołach.
· Nauczyciele wspólnie planują działania podejmowane w szkole, rozwiązują problemy, doskonalą metody i formy współpracy.

2. Sprawowany jest wewnętrzny nadzór  pedagogiczny.
· Dyrektor jako organizator wspólnej pracy całego grona pedagogicznego, a nie ,,egzekutor” określonych zachowań, postaw oraz zleconych zadań.

· Włączanie zespołów problemowo – zadaniowych do opracowania harmonogramu wewnętrznej ewaluacji, przeprowadzenia ewaluacji, zebrania wyników i opracowania wniosków oraz wdrażanie programów poprawy jakości pracy szkoły.

· W ramach wspomagania rozpoznawanie potrzeb nauczycieli w zakresie doskonalenia zawodowego (WDN), motywowanie i tworzenie warunków do uzyskania dodatkowych kwalifikacji zgodnie z potrzebami szkoły, organizowanie szkoleń z udziałem edukatorów z zewnątrz dla szkół wiejskich. 

· Sposób kierowania szkołą ,,na dole” wśród zespołu nauczycieli, rodziców i uczniów zwiększający szanse na realizację zaplanowanych działań, na stawianie sobie pytań ,,czy to, co założyliśmy jest realizowane i z jakim skutkiem?”. W wyniku takich działań wzrasta poczucie współodpowiedzialności za jakość pracy szkoły.

        Szkoła ma odpowiednie warunki lokalowe i wyposażenie.
· Dążenie do dalszego rozwoju szkoły, wzbogacenie szkoły w nowoczesne pomoce dydaktyczne, tablice interaktywne, naprawa nawierzchni przed szkołą, malowanie pomieszczeń szkolnych, sala doświadczania świata.

· Aplikowanie o dodatkowe fundusze – projekty unijne, „małe projekty” oraz pozyskiwanie sponsorów wśród firm, osób prywatnych oraz rodziców.

 Monitoring, okresowa ewaluacja, planowanie dalszego rozwoju.

Niniejsza koncepcja została  pomyślana jako podstawa rozwoju i doskonalenia pracy szkoły.


Jest dokumentem „otwartym” na dokonywanie poprawek i zmian wynikających z pracy szkoły przez poszczególne lata.

Koncepcja pracy szkoły powinna mieć możliwość ewakuowania, modyfikowania, nanoszenia zmian, uwag, propozycji przez wszystkie zainteresowane podmioty (U-R-N- pracowników szkoły-Partnerów szkoły).


Realizacja poszczególnych zadań może mieć różny rytm, trudno więc określić terminy realizacji poszczególnych zadań oraz określić mozliwośc/realność wykonania zaplanowanych działań.
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